

С помощью финансовых ресурсов венчурного фонда можно будет обеспечить стартовый капитал начинающим фирмам, коммерциализацию научно-технических идей, привлечение институциональных и иностранных инвесторов к формированию данного фонда, средств региональных программ, грантов, что позволит значительно активизировать инновационную деятельность в нашем регионе.

Учитывая отсутствие в белорусском законодательстве нормативных актов, регулирующих деятельность венчурных фондов, предлагаю перенять российский опыт при организации венчурного фонда в Гомельском регионе и создать его при участии программы Европейского Банка Реконструкции и Развития и Международной финансовой корпорации.

Венчурные фонды в России стали создаваться в 1994 г. по инициативе Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРД). Региональные Венчурные Фонды (РВФ), число которых составляет 10, были образованы в 10 различных регионах России. Одновременно с ЕБРД другая крупная финансовая структура - Международная Финансовая Корпорация также решила на участие в создаваемых венчурных структурах совместно с некоторыми известными в мире корпоративными и частными инвесторами.

Особой формой кредитования малых предприятий в Гомельском регионе может стать лизинг. В странах с развитой рыночной экономикой в настоящее время на долю операций лизинга приходится примерно 30% всех инвестиций в основной капитал.

Опыт Московской лизинговой компании свидетельствует о высокой эффективности лизинга как механизма финансовой поддержки малого предпринимательства. Он получил развитие в новой Программе развития и поддержки малого предпринимательства г. Москвы на 2001-2003гг.

Проблема дефицита кредитных ресурсов на российском рынке лизинговых услуг решается с помощью привлечения финансовых средств с западных кредитных рынков. Прежде всего это получит отражение в виде гарантийных агентств, специализирующихся на работе с малым бизнесом лизинговых компаний. В региональное звено российской экономики начнут регулярно поступать западные кредитные ресурсы. Структура проекта предполагает высокую степень защиты всех инвестированных капиталов и "справедливое" распределение рисков среди всех участников проекта, в том числе и западных инвесторов. Участие региональных властей в реализации проекта способно придать поддержке малого бизнеса действительно целостный или "пакетный" характер.

Поэтому, в целях разрешения вышеобозначенных проблем сегодня местным органам власти Гомельской области необходимо:

- системное решение этой проблемы с активным участием в ней не только местных кредитно-финансовых институтов;
- облегчить доступ к кредитным ресурсам для малых предприятий путем разнообразия их форм и способов предоставления. Для этого необходимо использовать или активизировать такие формы поддержки малого и среднего бизнеса, как, предоставление в лизинг оборудования, передача прав на использование результатов интеллектуальной деятельности, создание гарантийного и венчурного фондов, обществ взаимного кредитования и т. д.;
- активизировать информирование малого бизнеса Гомельского региона по вопросам получения кредитных ресурсов путем рекламы в СМИ, проведения обучающих и информационных семинаров и т.п.

УНИВЕРСИТЕТСКИЕ ИННОВАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ КАК ФАКТОР ОПТИМИЗАЦИИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА

В.М. Коновалов

*УО «Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации»*

В Беларуси практически только начался процесс становления университетской системы современного типа. Характерной особенностью такой университетской системы является постоянное сочетание образовательного процесса и фундаментальных исследований с разработкой прикладных проблем и трансфертом их результатов в процесс производства, распределения и использования благ. Однако как показывает практический опыт, процесс внедрения созданных и апробированных

инноваций часто требует больше времени и усилий, чем само научное исследование актуальных проблем. Поэтому условием становления «новых» и «старых» университетов Беларуси является включение в их структуру специализированных инновационных центров.

В условиях НТР происходят очень быстрые изменения в процессе хозяйственной деятельности, нередко формальные знания, полученные студентами в процессе обучения в университетах, устаревают до того, как молодые специалисты успевают применить их на практике. Разрыв между уровнем развития и профессиональной подготовкой специалистов и уровнем развития техники производства использования благ становится все более острой проблемой современной экономики практически во всех странах. С другой стороны обостряется потребность систематической модернизации самого учебного процесса для повышения эффективности восприятия теоретических знаний и практических навыков на основе изучения новейшей информации об инновациях и перспективах дальнейшего совершенствования процесса труда.

Таким образом, инновационные центры университетов должны действовать по принципу обратной связи, предполагающему разработку, а также внедрение инновационных методов в процесс обучения будущих специалистов, обусловленных изменяющимися условиями труда в соответствующих сферах деятельности.

Весьма перспективным направлением деятельности университетских инновационных центров является управленческий консалтинг. На формирующемся рынке услуг в переходной экономике существует острая потребность в квалифицированных консультациях, а также организации внедрения инвестиций. Перспективность этого сегмента рынка услуг подтверждается быстрым ростом оборота консалтинговых компаний. Общемировой объем выручки от услуг управленческого консалтинга в 1991 г. составлял 25,3 млрд. долларов США, а в 2000 г. – превысил 100 млрд. долларов. Объем выручки российских консалтинговых компаний в 2000 г. вырос на 60% и достиг примерно 100 млн. долларов¹³. В Беларуси рынок консалтинговых услуг находится в процессе «медленного» становления и не оказывает существенного влияния на процесс принятия управленческих решений или портфельного выбора субъектов хозяйствования. Учитывая мировой опыт и сложную ситуацию в национальной экономике Беларуси, можно предположить, что неразвитость системы университетского консалтинга является одной из важнейших причин: во-первых, недостаточно рационального использования располагаемых ресурсов; во-вторых, снижения уровня внутренних инвестиций в последние годы и явно недостаточного притока иностранных инвестиций. Квалифицированный консалтинг гораздо более важный фактор принятия решений для серьезных инвесторов, чем самая активная рекламная компания. Без тщательного анализа перспектив и тенденций развития отдельных предприятий и отраслей хозяйствования (с учетом общемировых тенденций), не возможно эффективное реформирование и реструктуризация национальной экономики.

Университетские инновационные центры обладают исключительной возможностью использовать для формирования рекомендаций по принятию управленческих решений потенциал самых квалифицированных специалистов в различных сферах хозяйственной деятельности. Этот потенциал является результатом многолетнего накопления знаний, специализации и аналитической работы.

Таким образом, создание университетских инновационных центров в Беларуси станет важным элементом реальной включенности университетской системы Беларуси в международную научно-образовательную систему и позволит решить следующие важные задачи: полноценное использование научного, информационного и аналитического инновационного потенциала, накопленного в университетах; коммерциализация производства и использование знаний для развития научной и учебной базы университетов; существенное сближение процесса производства знаний и процесса производства реальных благ и, как следствие, кооперация времени и повышение эффективности внедрения инноваций; объединение процесса производства и внедрения инноваций в процесс реального производства и обучения будущих специалистов.

¹³ Березной А. Мировая индустрия университетского консалтинга на пороге XXI в. // МЭ и МО. – 2001. - № 9. – С. 15.